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1. En källa matar en last via en lång ledning enligt figur 1. Ledningen är
ej ideal och beskrivs som en resistans och en induktans i serie. Beräk-
na effektförlusten i ledningen (medeleffekten). En kapacitans kopplas
därefter parallellt över lasten. Beräkna C så att lasten blir rent resis-
tiv. Beräkna återigen effektförlusten i ledningen (medeleffekten) efter
denna kompensering. Antag sinusformat stationärtillstånd.

vi(t) =
√

2 · 7.2 cos(1000t) V L1 = 20 mH R1 = 2.0 Ω

L2 = 0.46 H R2 = 138 Ω
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Figur 1: Elektrisk krets

2. Tre oberoende spänningskällor kan anslutas till operationsförstärkar-
kretsen i figur 2. Beräkna hur utspänningen u0 beror av de tre inspän-
ningarna ua, ub och uc. Antag ideala operationsförstärkare.
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Figur 2: Operationsförstärkar-krets
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3. Genom ett experiment i mättekniklabbet önskar man bestämma in-
duktansen L hos en spole. En uppkoppling enligt figur 3 används där
den sinusformade inspänningen vi(t) levereras av en signalgenerator.
Med hjälp av ett oscilloskop studeras inspänningen vi samt spänningen
vR över resistansen. Oscilloskopbilden visas i figur 4. (De två kanaler-
na har samma förstärkningsinställning samt samma tidssvep.) Beräkna
induktansen L. Signalfrekvensen f = 2000 Hz och resistansen R = 100
Ω.
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Figur 3: RL-krets
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Figur 4: Oscilloskop bild
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4. Beräkna transistorns arbetspunkt (kollektorström IC samt kollektor-
emitterspänning UCE) i förstärkarkretsen som visas i figur 5.

RB = 10 kΩ RC = 1.5 kΩ RE1 = 50 Ω

RE2 = 2.75 kΩ RL = 2.2 kΩ E = 12 V.

För transistorn gäller: β = 100, Eo = UBE = 0.7 V.
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Figur 5: Transistorförstärkare

5. Beräkna spänningsförstärkningen u0/ui samt inresistansen Rin hos tran-
sistorförstärkaren i figur 5 i uppgift 4.
För transistorns gäller: hfe = β, hie = 670 Ω. Övriga parametrar kan
försummas. Reaktansen från kapacitanserna, XC = 1

ωC
, kan försummas

vid aktuella signalfrekvenser.
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6. En förstärkare F (jω) återkopplas med ett frekvensberoende återkopplings-
nät β(jω). För att studera stabiliteten hos den återkopplade förstärkaren
tas uttrycket för slingförstärkningen fram enligt

T (jω) = −βF (jω) =

jω
ω3

1 + j ω
ω2

· F0

(1 + j ω
ω1

)2

Beräkna det värdet på konstanten F0 som ger en amplitudmarginal på
6 dB.

5




